

# 传承中华文化 坚定报国担当

## 2023年度“青葱岁月 多彩年华”校际交流活动 ——“鹭岛少年港澳行”活动圆满完成

本报讯 7月17日至21日,厦门市海外联谊会、厦门市教育局联合主办“青葱岁月 多彩年华”厦港澳校际结对交流活动。有别于往年邀请港澳结对校师生“请进来”参访的模式,今年首次以鹭岛少年“走出去”的形式,组织厦门双十中学、厦门第二中学、厦门市第五中学、厦门海沧实验中学、厦门集美中学等五所厦门中学的33名

师生前往港澳结对校参访交流,在沉浸式研学活动中让学生们互学、互助,同欢乐、共成长。 师生们参访了6所港澳结对校,分别是香港文理书院、香港闽侨中学、香港福建中学、香港谭李丽芬纪念中学、澳门濠江中学及澳门镜平中学。两地学生就爱国主义教育、学生培养、教师成长、五育融合、科技创新、文化传承等多方面内容

进行了深度探讨与融合互动。 应同乡社团盛情邀请,师生们还拜会了香港厦门联谊总会、澳门厦门联谊总会等厦籍在港、澳社团,与厦联会前辈及在港学长们亲切交谈,聆听前辈乡贤的奋斗历程,感悟港澳同胞的浓浓爱国爱乡之情。 自2018年举办“青葱岁月 多彩年华”厦港澳校际交流活动以来,11所厦

港澳项目学校精心谋划线上与线下交流活动,友谊不断深化。此次参访是一堂生动的“爱国爱乡”课程,参与活动的厦港澳师生们收获满满,亦对美好的未来信心满满。作为爱国爱乡力量的重要传承者,来自三地的学生们有共同的信念:“展望未来,任重而道远。我们将肩负起时代赋予的使命,传承中华文化、坚定报国担当。”

## 思明区侨联 提升基层组织建设

本报讯(通讯员 阮彬彬)近日,思明区开元街道溪岸社区、湖滨社区侨联小组相继提升赋能,召开第一届侨代会,挂牌成立社区侨联,开元街道侨联实现基层组织建设新突破。

溪岸社区、湖滨社区严格按照《中国侨联章程》选优配强侨联班子,美国侨眷黄丽端、印尼侨眷谢丰分别当选溪岸社区、湖滨社区侨联主席,并聘请辖内德高望重的侨界人士作为社区侨联名誉主席。

思明区侨联深化基层侨联组织建设,按照“成熟一个建立一个”原则,今年相继规范成立了6个社区侨联。截至目前,已成立40个社区级侨联。思明区侨联主席苏枫红希望社区侨联把侨联工作融入社区工作全局,摸清侨情,建立“花名册”,画好“联络图”,搭好联侨心、暖侨心的联谊和服务平台。

## 香港青少年 “银同寻根之旅”夏令营开营

本报讯 8月2日上午,由同安区海外联谊会、同安区归国华侨联谊会、香港同安·翔安联谊会共同举办的2023年香港青少年“银同寻根之旅”夏令营在同安区朱子书院正式开营,共有24名祖籍同安的香港青少年来访。

本次夏令营包括参观莲花书院、朱子书院、同安孔庙、苏颂纪念馆、同安影视城、同安新城、鼓浪屿、集美嘉庚纪念馆等地,观看南音、二十四节令鼓、传统武术等表演,参与制作同安传统美食。

通过本次夏令营,新一代香港青少年走进家乡同安,了解同安历史文化和发展建设情况,努力成为中华优秀传统文化和同安文化的传承者、同安与香港友谊的见证者与传播者,进一步增强对祖国、对家乡的归属感、认同感、荣誉感,发扬爱国爱港爱乡优良传统,刻苦学习,树立理想,砥砺品格,增长本领。



## 弘扬传统文化 提升文化自信 闽港青年海上丝绸之路文化交流团到厦参访

本报讯 7月19日至25日,由香港福建社团联合会组织的“海丝路 闽港情”2023年闽港青年海上丝绸之路文化交流团到访福建。 该团成员主要为香港各校青少年,由厦门市政协常委、香港福建社团联合会主席施俊侨任荣誉顾问。交流团走访了泉州、厦门,此行旨在让香港的青少年了解和学习中国优秀传统文化,增强对祖国的文化认同,提升文化自信。

7月25日上午,交流团参访厦门大学思明校区,气势恢宏的建南大礼堂及延续百年的建南钟声展示了学校的浓郁人文气息;利用高差地势巧妙设计的上弦场,吸引了几位香港同学在烈日下入场赛跑;富有创意的芙蓉隧道,以涂鸦绘画展示了独特视角的厦

门大学景观,拉近了香港同学和厦大的距离;景色秀丽的芙蓉湖镶嵌在校区中央,引来了同学们的一片赞叹;校史馆科技感十足的灯光秀开场,讲解员对展呈品的生动解说,让大家了解了厦门大学筚路蓝缕的建校历史。 施俊侨表示参访团此行收获颇丰,能够走进“最美的海滨大学”厦门大学参

观学习,更是难得的机会。嘉庚风格的校园建筑别具一格,百年校史积淀深厚,“自强不息,止于至善”的校训精神激励人心,也许已在不经意间在同学们心里种下了来厦求学的种子。 离开时,同学们依依不舍,一路上哼唱着新学的闽南童谣《天黑黑》,期待着未来能有更多来福建交流和学习的机会。

## 聆听归根故事 传播归侨声音 华侨大学志愿服务队 开展暑期实践活动

本报讯 为更好地感悟归侨精神、传播归侨故事,华侨大学归根情·情暖归侨侨眷志愿服务队于暑期开展以“侨爱社区行”为主题的社会实践活动,活动内容包括入户探访归侨老人、社区夏令营教学、归侨“长者生日会”等。 服务队与泉厦各涉侨社区达成合作,助力涉侨社区治理,深入泉州双阳华侨农场、厦门竹坝华侨农场进行实地调研。在慰问过程中,志愿者们聆听动人的归根故事。 学侨史、悟侨情、赏侨韵,本次活动丰富了队员们对归侨历史文化的认识,也让他们更加深刻地感悟到归侨的家国情怀。他们纷纷表示,这是一次很宝贵的机会,丰富了大家对侨文化的认识。 据了解,在今年的社会实践中,华侨大学归根情·情暖归侨侨眷志愿服务队共探访归侨侨眷175位,夏令营教学受众达60人,拍摄制作微电影《归根》,共同为侨文化传播贡献来自侨校的青年力量。(林彦吟 赵紫朵)

## 海外华裔青少年 夏令营(厦门致公营)举办

本报讯 7月24日至8月2日,受新冠肺炎疫情影响而改为线上举办的海外华裔青少年夏令营(厦门致公营)恢复线下举办。此次夏令营共有来自菲律宾中国洪门致公党总部和缅甸曼德勒福庆学校孔子课堂的16位华裔青少年参加活动。 致公党厦门市委副主委李瑞盛表示,希望营员们通过此次夏令营,感受中华优秀传统文化的魅力,感受祖(籍)国社会经济日新月异的发展变化,将所见所闻所学与家人朋友分享,讲好中国故事,当好连接中国与世界的桥梁与纽带,成为推动中外文明交流与互鉴的使者。 菲律宾团领队蔡天生表示,菲律宾的营员们对于祖(籍)国的人文历史、文化艺术

等充满了解的渴望,相信这次夏令营会让他们感受到祖(籍)国的繁荣富强,优秀传统文化的博大精深,将对他们充实和丰富社会经验,乃至今后的学业和工作都起到良好的推动作用,定将受益匪浅。 缅甸团领队曾玉珠表示,虽然都是第一次回到祖(籍)国,但因为父辈祖辈都是福建人,营员们一踏上这片土地就有一种天然的亲切感,就像来到家乡探亲,相信这一定会是一次愉快的“寻根之旅”。 此次夏令营精心准备了国画、古琴、书法、花艺等经典国学课程。营员们还参观了厦门、武夷山、泉州的历史遗迹和自然景观,深刻感受中华优秀传统文化的魅力,感受祖(籍)国的繁荣昌盛。(柯雯靖)

## 泰国侨领 连续34年发放敬老助残助学基金

本报讯(通讯员 李蓉)8月1日,由南靖籍泰国侨领张建禄捐资创办的“秋光敬老助残基金会”和“秋光教育基金会”发放仪式在南靖县举行。 当天向南靖三中、曲江华侨学校发放了助学金,并向塔下、曲江、南欧等三个村的高龄老人、残疾人、贫困学生等发放敬老助残助学基金,共有200多人受益,发放人民币5.3万元。 张建禄祖籍南靖县书洋镇塔下村,现任泰国福建会馆永远名誉理事长、泰国张氏宗亲总会名誉理事长、亚太经济贸易促进联合会名誉会长、漳州市海外交流协会高级顾问、南靖县侨联永远名誉主席等。截至目前该基金已连续发放34年,累计发放180多万元。

## 连江县侨联组织海外侨胞故乡行

本报讯 日前,连江县侨联组织“海外侨胞故乡行”考察活动,邀请海外侨胞赴小沧乡进行深入探访和交流。 此次考察活动内容丰富多样,涵盖了农业、旅游、经济及库区保护等多个领域,参观考察库区环境建设、生态保护及畲族文化广场建设,游览小沧乡七里村探花府,实地感受当地历史文化和自然风光。(庄震宁)

## 厦门大学港澳台学生寻迹金陵古都

本报讯 7月23日至28日,厦门大学“行远”港澳台学生骨干培养计划的17名学员组成“共圆中国梦”国情研习营赴六朝古都南京,进行国情研习和社会实践,了解文物背后的历史故事,品读革命先烈的英勇事迹,增进对中华历史文化的认识。 实践队员们走进南京大学

鼓楼校区,参观两江学堂、南大校史博物馆、五二零纪念馆等历史建筑,感受南京大学悠久的办学历史;在静海寺了解《南京条约》签订与香港回归的全过程;在“总统府”回顾中国近代史发展历程。在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆,队员们献花圈、心默哀,铭记“前事不忘,后

事之师”,深化对和平的坚守之心。 队员们还走进雨花台烈士陵园、渡江战役纪念馆、梅园新村纪念馆,参观一系列承载厚重意义的影像资料和历史文物,增强历史使命感和爱国强国的责任感。 此行中,实践队员对“讲好中

国故事”“港澳台学子在南京就业发展”及“南京非遗文化的传承与宣传”三个主题开展综合性调查研究。与南京市港澳事务办、台办开展座谈交流,相关负责人为同学们解读港澳台同胞在南京的就业政策以及发展前景。实践队还走进中新(新加坡)合作的生态科技岛、厦门大学江苏校友之家、江

宁织造府、非遗保护中心等,体验科技魅力,感受校友情怀,体悟金陵文化。 六天的研学活动,让港澳台学生更加深化了民族意识和国家认同,坚定了其发挥海峡两岸、港澳地区与内地交流桥梁作用的决心,增强了为中华民族伟大复兴贡献青春力量的信心。